Stellungnahme und Anmerkungen mit den
wichtigsten technischen und vor allem
wirtschaftlichen Auswirkungen zu den
Kosten der Energiewende

1. Erzeugung elektrischer Energie:

e Die Abb. zeigt, daR der hochste
Stromverbrauch in Deutschland ca.
70.000 MWel in der Spitze betragt.
Hierfiir sind mit konventionellen
Anlagen ca. 80.000 MW Leistung
installiert;

e zusatzlich sind 77.941 MW Leistung
mit Wind+ und Solarenergie
installiert;

e Die gesamte installierte Leistung
betragt damit 159.941 MW also mehr als
das Doppelte der erforderlichen
Leistung zur Versorgung der BRD;
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e Elektrische Energie ist nur mit
extrem hohen Kosten speicherbar, die
billigsten/wirtschaftlichen
Speicheranlagen sind
Pumpspeicherkraftwerke;

e Am 6.1. und vom 19.1.-24.1 war die
Einspeisung der "erneuerbaren Energie"
gegen Null, Folge, die gesamte
erforderlich Leistung muf3te
konventionell erzeugt werden;

e Von der installierte Leistung von
77.941 MW waren zur Spitzenzeiten nur
45,7 % nutzbar;

e Konventionelle Kraftwerke werden so
konstruiert, daR sie in einem
Lastbereich von 40% bis 100% regelbar
sind, sich also dem Strombedarf
anpassen konnen;

e von der installierte Leistung der
Solaranlagen konnten nur 1,46% der
Auslegungsleistung genutzt werden;



e mit einer installierten
Gesamtleistung von 38.267 MW sind im
Januar 31 Tage 744 h/ Monat 28.471 GWh
erzeugbar, erzeugt wurden nur 561 GWh,

das sind 1,9 %;

e mit einer installierten
Gesamtleistung Windkraft von 39.674 MW
sind im Monat Januar mit 31 Tagen/744
h erzeugbar: 29.517 GWh, erzeugt
wurden 9.463 GWh das sind 32%;

Abb. 1 (siehe auch Bild oben rechts,
dort zum vergroBern anklicken, bzw als



pdf im Anhang) Alt:
Leistungsganglinien Wind - und
Solarenergieanlagen Januar 2015)

2. Transport
elektrischer
Energie:

e Der Transport
elektrischer
Energie 1st wegen
der Warmeverluste
der teuerste
Energietransport;



e Daher
Planungsgrundlage:
Elektrische Energie
kann am
preiswertesten 1in
der Nahe der
Abnehmern erzeugt
werden. Daher haben
viele, vor allem
energieintensive Be
triebe, eine eigene
Stromproduktion;



Konventionelle
Anlagen sind also
standortmaBig frei
planbar;

e Dies geht nicht
bei Wind und Sonne,
die Anlagen miissen
dort geplant
werden, wo der Wind
am haufigsten weht
und die Sonne
scheint.



e Daher sind zur
Fortleitung
erneuerbarer
Energien wesentlich
langere und
leistungsmaffigstark
er
Transportleitungen
erforderlich;

e Die
Tarnsportverluste
in elektrischen



Fernleitungen sind
hoch, abhangig von
der Stromart:
Gleichstrom oder
Wechselstrom, von
der Spannung und
den Kabeln und
natiurlich von der
Leitungslange;

e Die
Stromverluste beim
Transport sind



wesentlich hoher,
als alle
Einsparmoglichkeite
n beim Betrieb
elektrischer
Gerate;

e Beim Tranport
von Gleichstrom
kommen die Verluste
der Umnformung von
Drehstrom auf
Gleichstrom und



zuruck auf
Drehstrom noch
hinzu, dafur sind
die
Leitungsverluste
aber geringer;

e Die
Transportverluste
liegen zwischen
etwa 15-40% der
eingespeisten
Leistung, vor allem



in Abhangigkeit von
der Entfernung;

e Die
Stromverluste beim
Transport werden
als Warme 1in die
Ungebung abgegeben.
Strom erzeugt von
kalten Wind uber
See erwarmt dann
die Luft uber Land,
tragen also zur



"Erwarmung des
Klimas" bei;

e (Gebaut werden
missen die
Transportleitungen
fur die

maximal zu eizuspel
sende Leistung,
also 100%;

e Anschaulich
dargestellt 1ist



dies 1n der
Abbildung zu
erkennen: Die
Kabelkapazitat muR
der der roten Linie
entsprechen,
ausgelastet 1st die
Leitung aber nur
mit dem blauen plus
gelben Bereich; der
hellblaue Bereich
zelgt die



Strommenge die
transportierbar
ware. Die
Auslegungskapazitat
der
Transportleitungen
wir also nur zu
17,3 % genutzt.
Dies zeigt, daR die
geplanten
"Stromautobahnen™
von der Nordsee



nach Bayern nur im
Durchnitt zu 17, 3%
ausgelastet werden
konnen.
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dann
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nicht
eingehalt




en werden
Kann,
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Netz
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